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στο μάθημα  ΑΛΓΕΒΡΑ
Ν.Μουδανιά  04/06/2013

ΘΕΜΑ  Α

Α1  Να  αποδείξετε  ότι : Το  υπόλοιπο  της  διαίρεσης  ενός  πολυωνύμου  Ρ(x)  με  το  x – ρ 

       είναι  ίσο  με  την  τιμή  του  πολυωνύμου  για  x = ρ. Είναι  δηλαδή   υ = Ρ(ρ).   (Μον. 9)

Α2  Να  μεταφέρετε  στη  κόλλα  σας  τις  παρακάτω  προτάσεις  συμπληρώνοντας  τα  κενά:

       α)  Αν   α > 0  τότε :   
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       β)  Αν   α > 0  και  θ > 0   τότε   
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       γ)  Ισχύει    lne = …….

                                                                                                                            (Μον. 3 x 2 = 6)

Α3  Από  τις  παρακάτω  προτάσεις  ποιες  είναι  σωστές  και  ποιες  λάθος;
       α)  Αν  σε  ένα  γραμμικό  σύστημα  δύο  εξισώσεων  με  δύο  αγνώστους  είναι

            D = 0 , τότε  το  σύστημα  είναι  αδύνατο.

       β)   Ισχύει    σφ( – ω) =  – σφω

       γ)  Ο  βαθμός  του  γινομένου  δύο  μη  μηδενικών  πολυωνύμων  είναι  ίσος  με  το

            άθροισμα  των  βαθμών  των  πολυωνύμων  αυτών.

       δ)  Η  συνάρτηση   ((x) = αx    με  0 < α < 1   είναι  γνησίως  αύξουσα .

       ε)  Το  σύνολο  τιμών  της  συνάρτησης   ((x) = logx  , x > 0  είναι  το  διάστημα  (0 , + ∞)

                                                                                                                            (Μον. 5 x 2 = 10)

ΘΕΜΑ  Β

Δίνεται  το  σύστημα    
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Α1  Να  δείξετε  ότι  το  (Σ)  έχει  μοναδική  λύση  για  κάθε  k                                    (Μον. 7)
A2  Να  βρείτε  την  μοναδική  λύση  (xο , yο)                                                               (Μον. 9)

Α3  Να  βρείτε  την  τιμή  του  k  αν  ισχύει   
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                                     (Μον. 9)

ΘΕΜΑ  Γ

Δίνεται  το  πολυώνυμο    Ρ(x) = (3λ + 1)x3 + (9λ + 3)x2 + (3λ + 2)x – 9λ + 3    ,  λ ϵ R

Γ1  Να  υπολογίσετε  την  τιμή  του  λ , αν  το  (x + 2)  είναι  παράγοντας  του  Ρ(x)

                                                                                                                                (Μον. 9)

Γ2  Για  την  τιμή   λ = 1:

      α)  Να  λύσετε  την  εξίσωση   Ρ(x) = 0                                                           (Μον. 7)

      β)  Να  λύσετε  την  ανίσωση   
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                                             (Μον. 9)

ΘΕΜΑ  Δ

Δ1  Να  λύσετε  την  εξίσωση    x3 + x – 10 = 0                                                    (Μον. 6)

Δ2  Για  τους  πραγματικούς  αριθμούς   α  και   β   με   α > 1  και   β > 1  ισχύει:
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. Να  αποδείξετε  ότι   α = β2.                          (Μον. 7)

Δ3  Αν  επιπλέον  ισχύει   
[image: image7.wmf]b

b

ln

3

ln

2

=

+

 , να  βρείτε  τους  αριθμούς  α  και  β.

                                                                                                                                (Μον. 6)

Δ4  Να  λύσετε  την  εξίσωση    αεφx = β4ημx .                                                        (Μον. 6)

       Ο  ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ                                                                   ΟΙ  ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ

                                                                                                     ΚΑΡΠΑΘΙΟΣ  Σ.

     ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ  Α.                                                            ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ  Γ.

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ  Α:

Α1:  Σχολ.βιβλίο  σελ.134

Α2:  α) :   
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        γ) :    lne = 1

Α3 :  α) Λάθος  ,  β) Σωστό  ,  γ) Σωστό  ,  δ) Λάθος  ,  ε) Λάθος
ΘΕΜΑ  Β:

Β1:  Είναι   
[image: image10.wmf]0

7

)

3

(

1

4

2

1

3

2

¹

=

-

×

-

=

-

=

D

  άρα  έχει  μοναδική  λύση.

Β2:   
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    επομένως  η  μοναδική  λύση

         είναι    (xo , yo) = (2k , k)

B3: 
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  (1)
       Θέτω   ek = ω > 0   και  η  (1)  γίνεται    ω2 + ω – 6 = 0    με  ρίζες   ω = 2  και

       ω = – 3 (απορ.)   άρα  ek = 2 ( lnek = ln2 ( klne = ln2 ( k = ln2

ΘΕΜΑ  Γ:

Γ1: Αφού  το  (x + 2)  είναι  παράγοντας  του  Ρ(x)  πρέπει   Ρ(– 2) = 0  , επομένως

       (3λ + 1)(– 2)3 + (9λ + 3)(– 2)2 + (3λ + 2)(– 2) – 9λ + 3 = 0   (
       (3λ + 1)(– 8) + (9λ + 3)·4 + (3λ + 2)(– 2) – 9λ + 3 = 0  (
        – 8·3λ – 8 + 4·9λ + 12 – 2·3λ – 4 – 9λ + 3 = 0  (
        3·9λ – 10·3λ + 3 = 0  (  3·32λ – 10·3λ + 3 = 0  (1)

       Θέτω   3λ = ω > 0  και  η  (1)  γίνεται   3ω2 – 10ω + 3 = 0  με  ρίζες   ω = 3  ,  ω = 1/3

       Αν  ω = 3  τότε  3λ = 31   άρα  λ = 1

       Αν  ω = 1/3  τότε  3λ = 3-1  άρα  λ = – 1     
Γ2: Για  λ = 1  το  πολυώνυμο  γίνεται   Ρ(x) = 4x3 + 12x2 + 5x – 6 

       Κάνουμε  σχήμα  Horner  για  ρ = – 2:

	4
	12
	5
	 – 6 
	ρ = – 2 

	 
	 – 8 
	 – 8 
	6
	

	4
	4
	 – 3 
	0
	


      Οπότε  Ρ(x) = 0  ( (x + 2)(4x2 + 4x – 3 ) = 0 (  x = – 2   ή    4x2 + 4x – 3 = 0
     Το  τριώνυμο  Τ(x) = 4x2 + 4x – 3   έχει  ρίζες   
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         Αρα  η  Ρ(x) = 0  έχει  ρίζες    x = – 2   ,   
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Γ3:   Πρέπει   x  ≠  – 2 
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ΘΕΜΑ  Δ:
Δ1: Κάνουμε  σχήμα  Horner  για  ρ = 2

	1
	0
	1
	 – 10 
	ρ = 2

	
	2
	4
	10
	

	1
	2
	5
	0
	


       Αρα   x3 + x – 10 = 0 ( (x – 2)(x2 + 2x +5) = 0 ( x = 2   ή   x2 + 2x + 5 = 0
       Το  τριώνυμο  Τ(x) = x2 + 2x + 5  δεν  έχει  ρίζες  αφού  Δ =  – 16 < 0

       Αρα  μοναδική  ρίζα  της  αρχικής  εξίσωσης  είναι  η  x = 2

Δ2:  Θέτω   
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 x3 + x – 10 = 0 ( x = 2  (Δ1  ερώτημα) ,  επομένως
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Δ3:  Πρέπει   2lnβ + 3 ( 0  το  οποίο  ισχύει  αφού  β > 1
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 . Υψώνουμε  και  τα  δύο  μέλη  στο  τετράγωνο  και  έχουμε:

          2lnβ + 3 = (lnβ)2 ( (lnβ)2 – 2lnβ – 3 = 0   (1)

          Θέτω   lnβ = ω > 0   και  η  (1)  γίνεται   ω2 – 2ω – 3 = 0   με  ρίζες   ω = 3  και

          ω = – 1 (απορ.) . Αρα   lnβ = 3 ( β = e3  και  από  το  Δ2  ερώτημα  έχουμε

          α = β2 = (e3)2 = e6 
Δ4:  Πρέπει  συνx ≠ 0
        αεφx  = β4ημx  (  β2εφx = β4ημx  ( 2εφx = 4ημx  (  εφx = 2ημx (  
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(1) ( ημx = ημ0  άρα   x = 2κπ   ή  x = 2κπ + π  ,  κ ϵ Ζ  (δεκτές  οι  ρίζες)

(2) ( 
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